



果蔬大棚

明水棚室尽显现代化

□文/摄 晓晓焱
本报记者 董新英

在明水县双兴镇双发村的果蔬基地内,一片繁忙的景象。村民们正在采摘成熟的茄子与黄瓜,一筐一筐装车,对外销售。
“我们的绿色果蔬生产基地,是集蔬菜种植、销售、技术推广为一体的现代化农业园区,占地530亩,共163栋大棚,常年种植着李氏香瓜、麒麟西瓜、鲜食甜玉米等果蔬。”双发村村党总支书记李明兴介绍说。

眼下已是初秋时节,在明水县广



西瓜种植。

袤的田野上,大棚种植引领棚室经济发展,推动农村经济转型升级,为乡村振兴注入强劲动力。

在园区内的一个黄瓜棚室内,高大的黄瓜架上挂满了一个个二寸多长、毛茸茸的小黄瓜。李明兴介绍,这是专门做泡菜用的小黄瓜,它有一个美丽的名字叫“娜莎”。今年,基地与厂家合作,利用75栋大棚种植了150亩“娜莎”黄瓜。种植的黄瓜全部采取订单销售的方式销售给俄罗斯企业,成为市场上热销的酸黄瓜的原材料。

在种植李氏香瓜的大棚内,香味四溢,这是棚室二茬香瓜,刚有拳头大小。在线下销售的同时,利用微信和电商平台等进行线上销售,远销山东、上海、广东、海南等地。

近年来,双发村以“农业增效、农民增收”为目标,按照优势特色产业的发展战略,将农业定位为绿色生态农业、休闲观光农业、市场创汇农业、高科技现代农业上,立足自身资源优势,引导群众调整产业结构,种植瓜果、蔬菜等经济价值较高的农作物,带动村民致富增收。

李明兴介绍,绿色果蔬生产基地突出“绿色、精品、高效”的发展导向,严格按照有机食品生产技术标准,生产过程完全不使用农药、化肥、生长调节剂等化学物质,保证蔬菜无公害、无污染、富营养、高质量,使基地果蔬达到有机绿色的国家标准。培育出的李氏香瓜、麒麟西瓜等新产品以鲜脆、芳香、甜爽等优点深受消费者喜爱。

双发村因地制宜发展特色产业,为农户选准增收项目,让村民们在家门口成为上班族,稳产稳收,夯实乡村振兴基础,带动村集体和群众实现双增收。2023年绿色果蔬生产基地创产值达到1100万元,利润200万元,村里有260多人在家门口当起了“产业工人”,人均年收入实现18000多元,村集体经济实现收入61万元。

绥化 打好金融“组合拳”

□刘妍 本报记者 董新英

“太感谢龙江银行的信贷人员了,他们一天就帮我办理抵押审批了30万元,利用贷款我们收购水稻100多吨,实现销售收入36万元,真正做到为企业赋能,解决企业燃眉之急,为企业注入金融活水。”绥化市北林区秦家镇嘉原米业负责人李聪说。

近日,嘉原米业需大量收购水稻,以备加工销售,因自有房产已抵押给银行,缺少流动资金进行收购,龙江银行信贷人员了解企业实际困难后,第一时间上门为企业办理“点金e贷”产品,通过线上审批,信用作为抵押,实现一天内获贷30万元。

为有力推动地方经济和银行业金融机构在高质量发展中良性互动、共赢发展,绥化市委积极探索创新,从2022年开始对绥化农商行、建设银行、龙江银行等10家驻绥银行业金融机构服务地方经济发展情况进行综合评价,评价结果作为政府性资金管理优先向驻绥银行业金融机构分配的重要依据,同时与驻绥银行的上级银行机构联动,更好为地方经济发展服务。

据介绍,10家驻绥银行业金融机构积极履职尽责,落实落靠各项金融政策,加大贷款投放力度,强化对重点项目、制造业、涉农、小微等重大战略、重点领域和薄弱环节的金融支持,2023年末,10家驻绥银行贷款余额1394.2亿元,涉农贷款881.78亿元,有效助推了全市经济持续向上向好发展。

同时,各驻绥银行不断加强金融创新,先后开发推广了“点金e贷”“小微易贷”等30多个系列信贷产品,有效缓解企业无抵押、无担保融资难题。截至2023年末,全市累计发放金融产品创新类贷款402.43亿元,余额448.47亿元。在全省率先开展金融支持绿色产业“政银企”对接会,依托“绿金云”服务平台助力绿色企业发展,全市绿色产业贷款余额87.79亿元,同比增长40.58%。

绥化市委组织部分副部长刘宇冬表示,“在对驻绥银行开展的综合评价中,能够真实反映银行投放力度和对地方的贡献程度。今年我们又探索建立了金融顾问和金融司法联动机制,制定出台了“双十条”,进一步提高政府金融工作水平,营造良好的金融司法环境,形成了高效紧密的部门联动金融工作体系,助推绥化市经济社会高质量发展和现代化强市建设。”

肇东 筑巢引商 搭巢安家

□文/摄 邹建宇 本报记者 董新英

在肇东市行政审批服务中心办事大厅,为企业开辟的办事“绿色通道”和设置的“企业家会客区”,实行全程代办,让企业花最少的时间、跑最少的路、交最少的材料、找最少的部门,彰显亲商重商的服务温度。这是记者在肇东市营商环境建设监督局了解到的惠民举措。

落户于肇东的黑龙江福和制药集团股份有限公司,是一家以药品研发、生产、销售为一体的制药企业。在办理公章更换业务时,不清楚需要什么手续,于是便来到肇东市营商局进行咨询,工作人员告知办理手续和流程后,原本需要一天办理完成的业务,不到一小时就办理完成了。“作为企业,能明显感受到营商环境的显著提升,办事越来越快,需要材料越来越精简,流程越来越清晰,身边的企业家朋友们也认为在这里幸福感、获得感正在逐年提升。”该公司行政部经理杨明说。

肇东市以建设县域一流营商环境为目标,通过优化营商环境专项行动,锚定企业群众需求,在“水、电、气、热、讯、金融”等公共服务行业开展了涉企涉民审批服务事项“减流程、优环境、微改革”专项行动。纵深推进营商环境重点领域改革,加快推动项目签约落地、开工建设,秉承“企业事无小事”的工作理念,企业开办实现“一网通办”,企业开办时间由2个工作日压缩到7小时以内,最快只需3小时;加快工程建设项目审批进程,实现建筑工程施工许可证电子证照;不动产登记业务登记时间由21个工作日压缩到4个工作日,抵押登记业务压缩到3个工作日内完成;推行行政审批信用承诺制改革,154项行政审批信用承诺制事项全部在网站进行公示,可以通过容缺式受理、告知承诺制、承诺即开工、办照即经营、承诺即换证五种新方式进行审批办理,构建了“极简审批”模式,打造优质高效营商环境服务品牌。

中粮生化能源(肇东)有限公司隶属于中粮集团,是国家级农业产业化重点龙头企业之一。按照法律规定,三年进行一次“重大危险源备案”登记。肇东市营商局在网上首先对部门进行了提醒,办理当天,企业首席服务员提前向办理单位和综合窗口预约,为企业申请快速办理绿色通道,办理人按办事指南准备好后到窗口,



肇东市营商局负责人走访包扶企业。

工作人员第一时间将材料上传平台,另一边受理单位人员“严阵以待”,迅速下载所有资料并再次审核,仅用两个小时便完成备案工作。

黑龙江大正餐饮管理有限公司是一家集预制菜生产和销售为一体的公司,2022年10月投资3亿元落户中国(肇东)国际农产品加工产业园。企业负责人邱飞说:“得益于肇东市委市政府给予企业精准的对接和支持,确保了企业的顺利投产。我们一期中央厨房项目于2023年1月开工建设,当年9月便建成投产,这种当年开工当年投产的‘肇东速度’是难以想象的。投产前,企业具备单日生产3万份盒饭、净菜3万斤的加工能力,希望能为肇东经济发展贡献一份力量。”据悉,该企业将于2025年1月进行二期项目开工建设,农产品供应链产品进一步丰富,涵盖包括豆腐、豆芽、豆腐干、豆腐丸子等豆制品的生产加工。

良好的营商环境是企业健康发展的沃土。肇东市领导和各部门深入企业以及项目建设现场调研企业所需所求,构建

“市级领导牵头包联+工作专班统筹协调+牵头部门负总责+责任部门具体落实”的“四级包保”一体化机制,狠抓末端落实,兑现惠企政策,活化营商环境,协助企业研究解决建设中遇到的难题,通过实施一系列措施,如“应包尽包”“把脉问诊”,畅通企业审批“快速通道”和解决问题“绿色通道”,完善“政商沙龙”“政商直通车”等常态化沟通交流机制,扩大信贷投放规模,创新金融产品,拓宽融资渠道,着力缓解企业“融资难”“融资贵”等问题,让企业感受到了温暖与真诚,助力企业健康持续发展。

肇东市委书记吕江说:“环境是气候,企业是候鸟,哪里的气候适宜,鸟就往哪里飞。我们承诺,对每一个进驻的企业,都安排专班,从手续办理到开工建设一体化服务,肇东的每一名市级领导、党政班子成员都将全心全意做好服务企业的‘贴心人’,靠安商、亲商、兴商来促进肇东‘六大主导产业’发展的同时,让企业进驻肇东发展壮大、实现共赢,为肇东实现全面振兴新突破筑牢坚实基础。”

绥化 规范机构编制管理

本报讯(记者董新英)日前,绥化市委编办以规范机构编制管理为突破口,统筹编制使用,科学规范管理,不断提高机构编制规范化水平,持续提升机构编制资源使用效益,为全市经济社会高质量发展提供坚实的机构编制保障。

坚持科学规范从严管理。持续提升机构编制规范化管理和法治化水平,宽严相济综合施策,严格控制不合理的增机构、增编制诉求,强化刚性约束,把机构编制规模控制在合理、可持续范围内。加强顶层设计和整体谋划,统筹机构编制资源,着力盘活机构编制存量,加大跨部门、跨领域统筹调配编制力度,形成突出重点、精准投放的编制管理机制,将有限的机构编制资源用在“刀刃”上,为创新发展提供支持保障。坚持围绕中心服务发展,不断提高全市中心工作服务保障能力,加大编制支持保障力度,持续向国防、科技、应急、营商等领域倾斜,加强对教育、卫生、就业等群众关切的民生领域编制保障。近三年,累计投入使用编制800余名,用于人才引进和急需紧缺人才保障。坚持聚焦重点高效推进。充分发挥机构改革的“主力军”和“施工队”作用,优化调整社会信访、数据管理、金融等重点领域机构和职能配置,优质高效完成机构改革任务,为绥化高质量发展提供体制机制保障。

庆安 田间管理促丰收

□文/摄 张自峰 本报记者 董新英

“三分种七分管”,农作物的田间管理对丰产丰收至关重要。庆安县抢抓农作物生长关键期,结合田间苗情和土壤墒情实际,精细、高效推进田间管理工作,为粮食丰产丰收奠定坚实基础。

先进机械设备助力田间管理增效。行走在庆安县的广袤稻田,无人机取代了农户在田间忙碌的身影,无人机操作人员根据地块信息,借助卫星导航系统规划好航化路线,每天可作业1000亩左右,效率是人工的几十倍,而且播撒均匀。为满足现代化农业生产需求,田间管理期间,庆安县加快推广应用先进的无人植保机、田间气象监测设备、智能虫情测报灯等智能设备,通过科学的田间管理方法,精准高效植保作业,提高田间管理作业水平。

跟进农技服务提升田间管理水平。在庆安县的田间地头,一场接地气的田间小课堂不时开课,农技人员面对面地向种植户传授田间管理技术要点,从水稻的施肥技巧到精准灌溉的时机把握,从病虫害的早期识别到绿色防控的有效措施,为种植户提供全方位的田间管理技术服务,同时,强化监测预警体系建设,推进村级监测网点全覆盖,实现早监测、早发现、早防治,高质量推进田间管理工作。

稻鸭共育模式提高粮食品质。稻花飘香,鸭声一片,在庆安县勤勇镇方胜水稻种植农民专业合作社的种植地块,稻鸭共育的生态美景映入眼帘。整个田间管理期,合作社投放稻鸭1万只,稻鸭在田中不但能吃掉杂草、害虫,而且排出的粪便还可以用来给土壤增加肥力,稻鸭离田后,一只稻鸭的市场价可以达到60元,每斤米的市场销售价能达到8.5元左右,生态种养,绿色防控,不仅提高了水稻品质,还增加了收入。

近年来,庆安县深入贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”发展战略,统筹推进“四个农业”,通过良田、良种、良机、良法、良制相结合,着力提单产、促增收,持续做好保障粮食安全这篇大文章。



范展示基地田间气象站。
←庆安县国家现代农业科技示范园



指导病虫害防治。
←农技人员为农户



无人驾驶智能农机在大豆种植地块作业。